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Lista 1 � dokªadno±¢, kodowanie liczb

1.1. Niech x1 = 1.5±0.04, x2 = 2.5±0.02. Wyznacz bª¦dy powstaªe przy dodawaniu, odejmowaniu,
mno»eniu i dzieleniu tych liczb.

1.2. Niech fl(p,m,w) oznacza system liczb zmiennopozycyjnych, w którym p - podstawa systemu,
m - liczba cyfr mantysy, w - liczba cyfr cechy (wykªadnika). W systemie fl(10, 3, 2) wyznacz
zapis nast¦puj¡cych liczb:

(a) 1230;

(b) 5423;

(c) 6428.

1.3. Wyznacz warto±¢ sumy:

(a) 124 + 0.1 + 0.4 + 0.3 + 1000,

(b) 0.1 + 0.4 + 0.3 + 124 + 1000

w systemie fl(10, 3, 2).

1.4. Zadanie polega na wyznaczeniu warto±ci funkcji jednej zmiennej y = f(x) dla znanej warto±ci
x. Je»eli x jest obarczony bª¦dem εx, to wynik jest obarczony bª¦dem

εy =

∣∣∣∣xy f ′(x)

∣∣∣∣ εx
Wyra»enie wy =

∣∣∣∣xy f ′(x)

∣∣∣∣ nazywa si¦ wska¹nikiem uwarunkowania zadania. Je±li wska¹nik ten

jest sko«czony, to zadanie nazywamy dobrze uwarunkowanym. Sprawd¹ uwarunkowania zada«:

(a) y = x2;

(b) y =
√
x.
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Lista 2 � rozwi¡zywanie ukªadów równa« liniowych

2.1. Wyznacz rozkªad LU macierzy A, je±li:

(a) A =

[
0 1
1 1

]
(b) A =

 3 3 0
0 2 2
1 0 1

 (c) A =

 30 24 18
15 32 21
20 31 23


2.2. Stosuj¡c metod¦ eliminacji Gaussa rozwi¡» ukªady równa« liniowych:

(a)


x + y + z = 4
x + 2y + z = −3

−x + y + z = 4
(b)


x + y + z = 0
2x − y − z = −3
4x − 5y − 3z = −7

(c)


2x − y = 3
x + 2z = 0
x − y − z = 2

(d)


x + y − z = 0

−x + 2y = −1
y + z = 1

(e)


x + y + z = 6
x − y + z = 2
x − y − z = 0

(f)


x + 2y + 3z = 18
4x + 5y + z = 9
7x + 8y + 2z = 0

(g)


x − y = 1
2x + 4z = 2
−x + 3y − z = 4

(h)


2x + y − z = 0
5x + 2y + 4z = 1
7x + 3y + 2z = 2

(i)


2x + 7y + 3z = 0
3x + 9y + 4z = 2
x + 5y + 3z = 1

(j)


x + 2y + 3z = 2
2x + 6z = 4
x + y + z = 1

(k)


x + 3y + 2z = 2

−2x + y + 3z = 1
−3x + 2y + z = 3

(l)


2x + y = 1
3x + 2y = 2
x + y + 3z + 4s = 3
2x − y + 2z + 3s = 4

(ª)


2x + 2y − z + s = 4
4x + 3y − z + 2s = 6
8x + 5y − 3z + 4s = 12
3x + 3y − 2z + 2s = 6

(m)


y + z + s = 1

x + z + s = 2
x + y + s = −1
x + y + z = 0

2.3. Wyznacz rozkªad Choleskiego macierzy A, je±li:

(a) A =

 4 2 2
2 5 3
2 3 6

 (b) A =

 1 2 3
2 8 10
3 10 22

 (c) A =

 4 1 5
1 3 2
5 2 8


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Lista 3 � równania nieliniowe

3.1. Wyznacz pi¦¢ iteracji metody bisekcji (poªowienia przedziaªu) wyznaczania pierwiastka równa-

nia x5 − x4 − 2 = 0 w przedziale

[
75

100
,
175

100

]
.

3.2. Wyznacz pi¦¢ iteracji metody Newtona wyznaczania pierwiastka równania x5 − x4 − 2 = 0
z x0 = 1.75.

3.3. Wyznacz pi¦¢ iteracji metody siecznych wyznaczania pierwiastka równania x5 − x4 − 2 = 0

w przedziale

[
150

100
,
175

100

]
.
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Lista 4 � interpolacja

4.1. Niech dany b¦dzie zbiór n = 5 punktów na pªaszczy¹nie (patrz tabela). Wyznacz wielomian
interpolacyjny Lagrange'a oparty na danych w¦zªach.

i xi yi
1 x1 y1
2 x2 y2
3 x3 y3
4 x4 y4
5 x5 y5

4.2. Wyznacz wielomian interpolacyjny Lagrange'a, zbudowany na pi¦ciu w¦zªach, podanych w po-
ni»szej tabeli. Wyznacz warto±¢ wyznaczonego wielomianu w punkcie x = 1.125.

i xi yi
1 0.5 0.479426
2 1.0 0.841471
3 1.25 0.948985
4 1.75 0.983986
5 2.0 0.909297

4.3. Zbuduj ilorazy ró»nicowe zde�niowane na n = 5 punktach (xi, yi) dla i = 1, 2, . . . , 5.

4.4. Wyznacz wielomian interpolacyjny Newtona, zbudowany na pi¦ciu w¦zªach, podanych w po-
ni»szej tabeli. Wyznacz warto±¢ wyznaczonego wielomianu w punkcie x = 2.5.

i xi yi
1 1.5 0.997495
2 2.0 0.909297
3 2.25 0.778073
4 2.75 0.381661
5 3.0 0.14112
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Lista 5 � aproksymacja

5.1. Metod¡ najmniejszych kwadratów wyznacz prost¡ aproksymuj¡c¡ funkcj¦ dan¡ w postaci dys-
kretnej w poni»szej tabeli:

i xi yi
1 1.05 −0.15
2 1.95 1.0
3 2.1 2.0
4 3.5 3.2
5 4.05 4.4

5.2. Wyznacz prost¡ regresji dla danych punktów:

x 0 0.35 0.7 1.05 1.4
y 0 0.342898 0.644218 0.867423 0.98545

5.3. Wyznacz krzyw¡ aproksymuj¡c¡ postaci y = a+ bx+ cx2 dla danych punktów:
a)
x 0 0.5 1.0 1.5 2.0
y 0 0.479426 0.841471 0.997495 0.909297

b)
x 0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0 4.5

y 1 0.87758 0.540302 0.079737 −0.41614 −0.80114 −0.98999 −0.93645 −0.65364 −0.21079

5.4. Wyznacz krzyw¡ stopnia trzeciego, aproksymuj¡c¡ funkcj¦ dan¡ w postaci dyskretnej, przed-
stawion¡ w poni»szej tabeli:

i xi yi
1 0.3 0.43
2 0.4 0.36
3 0.5 0.35
4 0.6 0.38
5 0.7 0.37
6 0.8 0.373
7 0.9 0.39
8 1.0 0.51
9 1.1 0.6
10 1.2 0.65
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